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Институт за савремену историју

Одлука о установљењу Суда за суђење злочина и преступа про-
тив српске националне части донета је на Великој антифашистичкој на-
родноослободилачкој скупштини Србије 9–12. новембра 1944, на истом 
месту где и одлука о установљењу Државне комисије за суђење ратним 
злочинцима и сарадницима окупатора.1 Овај суд су осмислили носилоци 
револуције као неку врсту лустрације, која је постојала у послератном пе-
рио ду и у другим земљама (Француска, Немачка, Јапан…). Њој су била 
подложна лица „која су окаљала образ” током окупације али пак њихов грех 
није био толиких размера да би били процесуирани као ратни злочинци 
и сарадници окупатора. Као разлог наведено је да „када је српски народ 
пролазио кроз најтеже године своје историје… бранећи слободу српског на-
рода и част српског имена… нашли су се међу њима капитуланти и изроди 
који су, било из личне или социјалне себичности, било из кукавичлука, на 
овај или онај начин сарађивали са окупатором, служили у његовом апарату 
или му чинили услуге разних облика” чиме су издали свој народ и „укаљали 
своје национално име и част.”2 

Скупштина је одредила основне принципе на којим ће суд радити. 
Задатак је био дефинисан одредбама по којим се имало судити преступни-
цима против српске националне части на територији целе Србије. Сва дела 
и облици понашања који се нису могли оквалификовати као велеиздаја или 

1 Донете су и друге важне одлуке за организацију власти: подржани мандати на Другом 
заседању АВНОЈ-а, одобрен рад ГНОО Србије током Другог светског рата, конституисана 
Скупштина Србије и успостављена Комисија за испитивање злочина окупатора и њихових 
помагача.

2 Заседање Велике народноослободилачке скупштине Србије (9–12. новембар 1944), Бео-
град, 1945, стр. 121.
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помагање окупатору у вршењу ратних злочина, а била су за моралну осуду, 
спадала су у надлежност овог суда. Одређена је и казнена политика: губитак 
националне части, казна лаког или тешког присилног рада до 10 година и 
конфискација имовине. Велика АСНОС именовала је 27 чланова суда из 
целе Србије, а остале законске одлуке и прописе требало је да прецизира 
Председништво АСНОС-а. Оно је то учинило на својој седници од 21. но-
вембра 1944. одлуком у којој су детаљно разрађене одредбе о кривичним 
делима и казнама, устројству суда и поступку при суђењу.

Председника и секретара Суда за суђење злочина и преступа имено-
вало је Председништво, док су судска већа била покретна и по правилу у 
одређене дане судила у седиштима окружних народноослободилачких одбо-
ра. Суд је судио и у одсутности окривљеног када му се постављао службени 
бранилац. Истрагу су иницирали Државна комисија за утврђивање злочина 
окупатора и његових помагача, органи ОЗН-е, војни судови, као и дојаве 
гра ђана и удружења. Доказни материјал оптужбе и одбране прикупљао 
је тужилац или његов заменик, а пресуде су изрицане „у име српског 
народа.”3 

Злочином или преступом против српске части сматрана је свака по-
литичка, пропагандна, културна, уметничка, привредна, правна, админи стра-
тивна и друга сарадња са окупатором и домаћим издајницима; све радње 
које су оправдавале окупацију и осуђивале НОБ; непосредна или посредна 
достава неког лица; стављање предузећа у службу окупатору; обављање ли-
ферација за рачун окупатора; заступање окупатора пред судовима; служе ње 
у полицијском и чиновничком апарату важном за окупатора, свако одржа-
вање пријатељских и присних односа са припадницима окупаторске војске 
и власти; кривица по положају одговорних лица из државне управе због 
„срамног пораза и капитулације Југославије 1941. године” итд.4 Казна гу-
битка националне части могла је бити привремена или трајна, а казна при-
силног рада изрицана је до највише 10 година. Прва казна повлачила је 
искључивање из јавног живота, лишавање јавних функција, губитак грађан-
ских права и свих других повластица. Имућније грађане је обично пратила 
делимична или потпуна конфискација имовине када се установило да је 
окривљени користио услове окупације за лично богаћење. Паралелно са 
овим убрзо су никли слични судови у свим важнијим јавним установама 
културног, научног и спортског живота. Част и морални интегритет дове-
дени су у питање пре свега код носилаца и угледника старог режима као 
и материјално бољестојећих грађана. Судови су основани на Београдском 
универзитету, у Народном позоришту, Војном музеју и другде и радили су 

3 М. Митровић, Изгубљене илузије, Судови части после Другог светског рата, Београд, 
1997, стр. 74. 

4 Службени гласник Србије, 10. март 1945.
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по узору на онај који је установљен одлукама Председни штва АСНОС-а. 
Судови у научним и културним институцијама судили су по својим пра-
вилницима, њихови чланови су бирани на скуповима ЈНОФ-а, доносили су 
одлуке које су верификовале више инстанце тј. министарства.

Ови судови, са широко и неодређено дефинисаном кривицом са-
радње, били су погодно средство у рукама револуционарног субјекта у про-
цесу развлашћивања класног непријатеља, као и за елиминацију политичких 
неистомишљеника ради потпуног успостављања партијског монопола и 
симбиозе партије и државе. Најчешћи облик колаборације за који су суђе-
ни и „обешчашћивани” власници капитала јесте оптужба за привредну 
са радњу са окупатором. То је био погодан аргумент којим се пред овим, 
али и пред редовним и војним судовима, мером конфискације вршило 
подр жа вљење имовине народних непријатеља. Процес кажњавања ратних 
злочина и колаборације у земљама народне демократије, па и у Југославији, 
био је неодвојив и тесно испреплетан са процесом етапне социјалистичке 
револуције у чију сврху је антифашизам функционализован.

Документ који смо пронашли у Архиву Србије – списак 177 лица 
против којих је током 1945. вођен поступак пред Судом за суђење злочина 
и преступа против српске националне части у Београду, као и анализа 
социјалне структуре осуђених, уз друге сада доступне документе и пресуде, 
може охрабрити тезу о „скривеним циљевима” оваквих судова у Србији.5 

 
 
 
 

5 АС, Министарство финансија, Г-233, фасц. 714, Конфискација имовине народних непри-
јатеља 1945–1946.
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